

**Echipa BURSA vă urează Paște Fericit!**  
 Următoarea ediție e-paper a ziarului BURSA va apărea în data de 8 mai 2024.  
 Până atunci ne găsiți pe [www.bursa.ro](http://www.bursa.ro).

■ Deținătorul brandului Paco Rabanne se pregătește de listare **PAGINA 2**  
 ■ TradeVille: Meta Platforms - Al, un nou motor pentru publicitate **PAGINA 9**

■ Dosarul înotătorilor, cercetat de un procuror independent **PAGINA 10**  
 ■ "Sufletele oceanelor", tot mai afectate de schimbările climatice **PAGINA 10**

■ Medicină: Rinichi de porc, transplant cu succes la om **PAGINA 10**  
 ■ Deficitul comercial al SUA, pe relația cu China - la cel mai redus nivel de după 2010 **PAGINA 12**

**GRAM AUR = 350,3208 RON**

**FRANC ELVEȚIAN = 5,0832 RON**

**EURO = 4,9765 RON**

**DOLAR = 4,6373 RON**

**POVESTE DE PAȘTI**

## Drumul spre lumină



MAKE, colecția personală

Faie parte, fără să-mi doresc, din corul care cântă pe mai multe voci, aceeași faie, prohodul seriozității umane. Sunt conștient că greșesc, dar mă las luat de valul nemulțumirii. Chestiunea e simplă, greșim la setările de bază ale așteptărilor. Într-o vreme și ce primim poate fi o surpriză, dacă suntem inteligenți construim un pod peste ea, dacă nu, ne aruncăm cu capul înainte.



DAN NICOLAE

Într-o altă viață (e perioada când eu întrebam și părinții mei răspundeau, acum doar întrebm) m-am convins că setarea așteptărilor este foarte importantă. Atunci am aflat că de la întunec la lumină e un drum mult mai lung decât în sens invers, plin de capcane și de încercări greu de anticipat.

Să ne întoarcem cu 15 ani în urmă.

Ca în fiecare an, și în acea Paște

doream și eu să am buclăica mea de lumină. Credeți că e ușor? Niciodată, având în vedere că de două decenii la biserică din satul meu "evolua" un preot mai aparin (între timp a părăsit și el această lume). Ghiduş până pe ste poate, această jonglă cu tot și cu toate, inclusiv cu ora la care dădea lumină enoriașilor. La 00,00, la 1.00, în funcție de pofta inimii lui, de fiecare dată având argumente solide pentru decizia pe care o lua. Cum diavolul se ascunde în spatele comodității și a obișnuinței, în acel an am crezut că părintele și-a găsit ora interioară, mai ales că în ultimii patru ani se stabilise pe 1.00, fiind un aprig contestatar al orei de vară.

Eroare din greșală, cum ar spune specialiștii. Aveam să constat în drumul spre senință, cămare pe care pomisem la câteva minute după miezul nopții. Când eu băjbăiam în

întuneric, alții, deja luminați, reveneau la casele lor. Nu dezarmez niciodată ușor. La doar 4 kilometri distanță se afla (înca se mai afla) că nu l-a mutat nicio forță străină) un sat unde recent fusese instalat un preot tânăr, care roșie în anul debutului profeșe "veniți de luți lumină" fix la ora 1.20. Cum credinciosului îi șade bine cu pelerinajul am luat întunericul câmpului în piept și cu doar câteva minute înainte de ora 1.00 eram la o aruncătură de băț de biserică din satul vecin.

Eșec dramatic. Normal pentru ghinionul meu, tânărul preot se decisese să-și poartea ceasul după Patmarhe. Concluzia a fost simplă, nu contează ce fac ei, important e ce fac eu dacă vreau să obțin ceva. Altfel nu se poate.

Asta e viața, nu toți ajungem la timp la lumină! Important e să nu ne dăm bătăuși și să aruncăm vina pe ceilalți! ■

**CORESPONDENȚĂ DIN CIPRU**

## Lazăr - omul care a murit de două ori, marama Veronicăi și Sfânta Cruce

Săptămâna Mare și sămbăta care precede sărbătoarea Întrării Domnului în Ierusalim au o semnificație aparte pentru ciprioi, țară plină de vestigii istorice antice și de mărturiile ale ferventei vieți religioase pe meleagurile sale încă din primii ani ai creștinismului.

Sămbăta lui Lazăr este un moment foarte important pentru orașul cipriot Larnaca, localitate care și-a luat de numirea din cuvântul iamac din greaca veche, cuvânt ce înseamnă sarcofag. Inițial, în antichitate și în zorii creștinismului Larnaca a purtat denumirea de Kiton sau Citium, care provine din Kitim - nume care, conform Sfintei Scripturi, a fost al unuia dintre fiii lui Noe, cel care a supraviețuit alături de familia sa Potopului la care a fost supusă omeniara de către Dumnezeu. De aceea, se crede că localitatea ar fi fost întemeiată chiar de fiul lui Noe, Kiton fiind numele pe care l-au folosit atât grecii, cât și romani și evreii.

Probabil că de aceea cel mai important festival al orașului poartă denumirea de Kataklismos, deși vestigiile istorice arată că localitatea ar fi fost întemeiată undeva în secolul al XIII-lea înainte de Hristos.

În ceea ce privește numele Larnaca, i-a fost atribuit după ce la marginea orașului, în urma unor

excavații, au fost descoperite mai multe sarcofage din antichitate, dar și din prima perioadă a Imperiului bizantin. Larnaca are o populație de 72.000 de locuitori și este al doilea port comercial al Ciprului și o destinație turistică importantă, cunoscută pentru plajele pitorești străjuite de coloane de palmieri care dau farmec promenadei din apropiere, zona respectivă purtând

denumirea Finikoudes. Dar, revenind la Sămbăta lui Lazăr, cel înviat din morți de Iisus Hristos înainte de Întrarea în Ierusalim (Dumnicia Florilor), Sfântul Lazăr a venit în Cipru după ce Fiul Domnului a fost răstignit pe cruce, a înviat la trei zile și s-a înălțat la ceruri.

GEORGE MARINESCU  
 (continuare în pagina 3)



În biserica din localitatea Omodos din Cipru s-ar afla o bucată din sfocara cu care a fost legat Iisus de către soldații romani.

## Prima creștere anuală a comerțului global, după zece scăderi consecutive

Volumul comerțului global a crescut cu o rată anuală de 1,2% în februarie 2024, primul avans anual din martie 2023, după un declin de 0,9% în luna precedentă, conform ultimului raport World Trade Monitor al Institutului olandez CPB (vezi graficul). Avansul volumului comerțului lunar a fost de 1,9%, după o scădere de 0,7% în luna anterioară. Estimările inițiale, care arată o creștere lunară de 0,9% și anuală de 0,4% în ianuarie 2024, au fost revizuite în scădere, până la un declin lunar de 0,7%, respectiv un declin anual de 0,9%.



CALIN RECHEA

până la 0,5%, de la 3,7%, pe fondul unei creșteri lunare de 1,8%, iar exporturile și-au accelerat creșterea anuală până la 2,8%, de la 1,9%, în condițiile unei creșteri lunare de 0,3%.

Volumul schimburilor comerciale de la nivelul economiilor emergente a crescut cu o rată anuală de 4,9%, după o creștere de 3,5% în luna anterioară, pe fondul unei creșteri lunare de 1,3%, iar volumul schimburilor comerciale de la nivelul economiilor avansate și-a temperat scăderea anuală până la 0,6%, de la 0,9%, în condițiile unei creșteri lunare de 0,9%.

(continuare în pagina 12)

**PLASAMENTE ALTERNATIVE**

## Recomandări pentru masa de Paști

Să începem Paștele, începând cu alimentele așa-zis tradiționale pentru o astfel de ocazie, iar deșteptor vor începe să explice de ce este bine ca ortodoxii să facă Paștele după formula catolică. Mai ales acum, în campanii, se mobilizează și tradiționalii, mai puțin neuropeștinii multăromâniștii, care luptă să îi aducă pe vestici la ritmul orientului. Nu mai înțelegi nimic și îți vine să fugi locuim în Coreea, de sud, desigur, să scapi de așa cărotapi. Pe de altă parte, asta ne arată de ce e bine să faci Paștele ca la vestici. Cum e ai sărbătorii învierii Domnului la 31 martie, până acum s-a dizertat și mielul și cățelul, pot munci liniștiți, cu gândul la alegeți, nu să alegi după mese bogate și excursii inedite, că mai este și sărbătoarea proteratnatului în Săptămâna patimilor.



MARIUS TITIA

Cum este să te trezești din beția Zilei înertului, direct în Vinerea Mare. Pentru că, dragii moșului, 2 Mai era,

pe vremuri, Ziua tineretului, astfel că tinerii muncitorii să se odihnească și ei după un Unu Mai Muncitoresc. Așa s-a născut și stațiune rămasă 2 Mai. A fost sărbătorită până de curând, cam până la martiniul nevinovat Monica Ridzi, de acum fix 15 ani, din vremea introduirii cunoscut sub numele de Turnătorul, din două motive, unul propriu, și altul figurat.

În mod evident este o lucrătură, aici. În acest an suntem puși să votăm până la înălțare, adică să facem campanie, plină de gânduri curate, chiar în post. Se vede peste tot că suntem croiși și nu ne mâncăm aproapele decât cu fugi cu tot. Ca să nu mai zice de tradiționala masa de 1 Mai, obiceiul dac și drag al mieului și berii, care trebuie practicat în zilele cele mai bune ale postului.

Ce mai vorbim, că e clar o lucrătură! La anul Paștile pica în aceeași zi, pe 20 aprilie, nici alegeți nu mai sunt și poate ne bagă și în Schen-

gen. Nor fi de toate în acest an, de Paști: și ouă roșii, și pască, și drob, și mici și berea sfintei tradiții proletare, și fluturași de campanie, și promisiuni, și speranțe. Iubitorii de artă se aprovizionează cu lucrări de artă de toate felurile, după cum abundă oferta acestor zile. Nu degeaba corectorul de la calculator mă îmbie să scriu Berea, cu majuscule, după numele picturii române din America, în locul savuroasei băuturi obținute din fermentație alcoolică, încă de pe vremea egiptenilor lui Moise.

De exemplu, cineva va putea pune pe masa sculptura celebră numită "Hidra", pe care ai văzut-o la televizor. O lua la suturi o respectabilă doamnă, după parca din opinia publică de rutină de 89. Lași, unde a fost expus un timp. A fost o bună acțiune de imagine, că șutul acelei cătănece a propulsat ditamai sculptura, de numai 6 metri, direct în atenția publică și în lăcnița de la Artmark.

Unde creștia cu schelet din otel și piele de poliștirea, de Costin Ionita, fără nici o legătură cu muii mai facil cunoscutul Costi Ionita, s-a dat cu 10 m de euro. Cred că atâtă a costat materialele, dar să înțeleg cont că lucrarea este greu de așezat în artele de bloc pe care regimul creșt chiar de hidra ce iese din corpul lui Lenin. Așa realul, de la Piața Sfântei, nu Biblicul Caragiale care se cam plimbă, cu postament cu tot, undeva prin centrul Bucureștilor.

Pentru cei cu gusturi mai fine, adică un bronz clasic, merge și un ghișeu, pentru vegetarieni, sau dimensii doar imaginativ monumentale, s-a găsit un "Araș odhîndu-se", mă rog, "în repaos", de Jalea, care ne amintește de Constanța și a crescut, nemăfiind în reparație, de la 800, estimarea minimă, la 8.500 de euro, preț de adjucecare. Un bronz de înmesu, "Muzică", a crescut doar de două ori, fiind adjucecat cu 5.500 de euro.

(continuare în pagina 11)